2025年5月13日 星期二 编辑|史俊范 杨佳 校对|赵健杰

为群众减负 让正义提速

最高法发布第一批示范文本应用典型案例

自第一批示范文本推行后,各级人民法院坚持以人民为中心,畅通线上线下获取渠道,邀请社会第三方参与指导填写,加强与司法行政部门、律师协会同堂培训,探索示范文本"智能辅助"填写等,让当事人、律师看得明白、用得方便。为进一步总结宣传地方法院在应用示范文本中的有益经验和明显成效,近日,最高人民法院发布第一批示范文本应用典型案例。

2024年3月4日,最高人民法院、司法部、中华全国律师协会联合印发《关于印发部分案件民事起诉状、答辩状示范文本(试行)的通知》,针对金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常见多发的民事案件,提供统一规范的要素式起诉状、答辩状,方便人民群众更加全面、准确表达诉求,让诉讼更便利、解

经过深入了解及适用一段时间后,

广大当事人、律师越来越理解、认同这项便民、有利先行调解和审判提质增效的工作举措。2025年以来,全国法院示范文本应用率以每月10%的增幅持续上升,超半数地区信用卡纠纷、金融借款合同纠纷应用率在50%以上,部分地区特定案由应用率达100%。

此次发布的五个案例充分展现了 应用示范文本在保障当事人诉权,便利 群众参与诉讼,促推提升立案质效,提

高先行调解、审理、诉中调解等各环节 解纷质效,以及促推类案源头治理等方 面的积极作用。如北京市丰台区人民 法院引导律师代理人应用起诉状示范 文本,帮助全面准确陈述案件事实和诉 讼请求,助力批量金融纠纷高效立案。 新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市水磨沟 区人民法院引导当事人使用示范文本 充分、全面表达诉求,实现离婚纠纷实 质性化解,解"法结"更解"心结"。山东 省沂源县人民法院为口头起诉的当事 人提供"一对一"代写诉状服务,并根据 要素式起诉状、答辩状快速确定争议焦 点,实现道交纠纷速调速赔,做实定分 止争。湖南省长沙市雨花区人民法院 将示范文本与要素式审判相结合,推动 劳动纠纷公正高效审结,既保障劳动者 合法权益,也减轻用工企业诉累。内蒙

古自治区包头市青山区人民法院积极引导当事人使用示范文本,不仅促推物业纠纷批量化解,还通过"要素式答辩+整改清单"机制,指导物业公司改进提升物业服务质量,促推物业纠纷源头治理。

据悉,示范文本的应用不仅帮助当事人、律师更加便捷、准确表达诉求,也有效促推案件办理质效提升,一些法院物业服务合同、金融借款合同、劳动争议等11类案件调解、审理周期明显缩短。下一步,最高人民法院将坚持以人民为中心,持续优化示范文本,拓展示范文本应用广度和深度,通过科技赋能,让示范文本更好用、更易用,切实保障当事人诉权,增强纠纷解决效能,不断提升人民群众司法获得感和满意度。 (孙航)

法治护航发展 服务贴近民心



本报讯(全媒体记者 李雪 通

讯员 张娜)为深入贯彻落实优化营商环境决策部署,提升基层法治服务水平,近日,梨树县人民法院小城子人民法庭干警走进辖区内梨树县小城子镇葆枋农民专业合作社,开展"法治进合作社 护航促发展"专项服务活动,以精准的司法服务和生动的普法宣传,为乡村产业发展注入法治动能。

此次企业走访,法官与合作社 负责人进行了面对面交流。结合 合作社在生产经营、合同签订、劳 动用工等方面常见的法律问题,通 过典型案例剖析,着重对《中华人 民共和国农民专业合作社法》中合作社的设立登记、成员权利义务、财务管理规范等核心条款进行解读;针对涉农合同签订与履行风险防范,通过具体案例讲解农产品购销合同、土地流转合同中常见陷阱;就劳动用工法律知识,涉及临时工、季节工劳动合同签订要点等高频法律风险点进行提示,引导合作社规范管理、依法经营。

相关法官表示,此次活动是小城子人民法庭主动延伸司法服务职能,助力乡村振兴和企业健康发展的具体实践。小城子人民法庭将持续深化"我为群众办实事"实践活动,常态化开展送法进企业、进乡村活动,及时了解企业和群众的司法需求,为优化法治化营商环境、推进基层社会治理提供更加有力的司法保障。

校园普法让法治教育"燃"起来

本报讯(全媒体记者 李雪 通讯 员 赵国达)近日,伊通人民法院别出心裁,将热映电影搬进校园,为学生们带来了一场"法治+观影"的沉浸式体验,以超火动画电影《哪吒之魔童闹海》为引,为同学们带来了一场别开生面的法治课,开启了一场趣味横生的校园普法之旅。

伊通人民法院创新法治教育,以电影《哪吒之魔童闹海》为载体,通过哪吒的成长故事生动普及法律知识。法治副校长结合电影情节,详细讲解《中华人民共和国刑法》与《中华人民共和国民法典》,强调未成年人法律责任及亲子关系中的法律职责。电影中哪吒的冲动行为、申公豹的盗窃、太乙真人的监管失责等情节,成为普法案例,让学生们深刻认

识到守法的重要性。此外,日常生活中的食品安全、动物保护等问题也被纳入讲解范围,引导学生将法治意识融入生活点滴。此次活动以寓教于乐的方式,不仅普及了法律知识,更强化了学生的规则意识和责任担当,让法治教育真正"燃"起来。

相关教师表示,这场以《哪吒之魔童闹海》为依托的法治课,如同一把钥匙,开启了同学们心中法治知识的大门。电影不再仅仅是娱乐,更成为生动鲜活的条文,而是守护我们每个人的力量。"此次活动,不仅让学生们在轻松的氛围中学习了法律知识,更让他们深刻体会到规则意识和责任担当的重要性。

健全守信激励和失信惩戒机制

徐继敏



守信激励、失信惩戒近年来在经济社会生活中被广泛运用,对促进社会诚信、减少违法行为发挥了重要作用。前不久,中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于健全社会信用体系的意见》(以下简称《意见》),其中特别强调健全守信激励和失信惩戒机制。

守信激励是社会信用体系建 设的正向引导机制,其核心在于 让守信者受益,形成"诚信有价" 的良好社会氛围,激励各类社会 主体积极履职履责、遵守法律和 秉持诚信。为此,《意见》特别强 调"强化对守信行为的激励",并 明确了三类守信激励措施:在公 共服务中为守信主体提供便利或 优惠,鼓励平台企业为守信主体 精准提供市场化、社会化激励,支 持金融机构提升守信主体融资便 利化水平。这些多维度、多层次 的激励措施不仅能够提升守信者 的获得感,还能向社会传递"守信 有益"的价值导向,有效激发全社 会的守信积极性,推动形成良性 循环的信用生态。当然,守信激 励应是全方位的,未来可以考虑 进一步拓展激励形式,如给予守 信者公开表扬、精神奖励等,从而 进一步推动全社会形成崇尚诚信 的良好风尚。

相较于守信激励,失信惩戒 更具威慑力,旨在通过让失信者 付出代价,维护公平正义的市场 环境。对此,《意见》明确,对被列 入严重失信主体名单的,在申请 政府资金、享受税收优惠、参与公 共资源交易活动等多方面予以限 制或禁止,这些均是直接惩戒。 将失信者纳入黑名单并公示失信 信息,由社会主体自主选择减少 与其交往或交易,则属于间接惩 戒。《意见》提出,在房地产市场、 互联网等领域增设严重失信主体 名单,正是间接惩戒的体现。无 论是直接惩戒还是间接惩戒,均 会增加失信成本,有助于公众从 主观上降低失信的意愿。

需要注意的是,失信惩戒在 发挥重要作用的同时,在实践中 也出现了泛化运用的现象。部分 部门和机构未严格遵循法律法 规,随意扩大失信惩戒范围、加重加强,随意扩大失信惩戒范围、加强,加度。例如,个别城市市场,心心,容等。则是规行为纳办人信用,并与其购房、买车、贷款、事人学及积分落户等不相关。事人学及积分落户等不相关。或种泛化运用失信惩弱,还有,也不仅违背法治精神,还易,还成放抵触情绪,阻碍社会信用

体系的健康发展。

主体修复信用的途径。信用修复 是失信主体纠正违法行为、履行 相应义务后,经过法定程序移除 或者终止公示其失信记录的行 为。建立信用修复机制是惩罚与 教育相结合原则的体现,因信用可 修复,失信者会及时停止、纠正失 信行为,降低失信行为带来的危 害。完善统一的信用修复制度,是 社会信用体系建设中不可或缺的 一环。对此,《意见》要求建立健全 统一规范、协同共享、科学高效的 信用修复制度,对完成信用修复的 信用主体,停止公示失信信息、将 其移出失信名单,并解除相关失信 惩戒措施。这些措施不仅有助于 引导失信主体主动纠正失信行为, 重新融入社会经济活动,也彰显了 社会治理的包容与温度。



随着春耕生产全面铺开,农村地区车流、人流激增,为确保春耕期间农村道路交通安全,5月7日,伊通交警大队聚焦春耕生产关键期,组织警力深入营城子镇田间地头,以"宣传+服务"模式,为农户铺就安全出行路,全力护航春耕生产。

全媒体记者 崔圣驰 摄

一纸罚单敲醒"小聪明"一场普法修复"大诚信"

本报讯(全媒体记者 李雪 通讯 员 路畅)近日,双辽市人民法院办结了 一起特殊的交通事故案件,一边是虚假 举证者被当庭罚款,另一边是矛盾双方 握手言和。

2024年9月,李某驾驶的私家轿车与王某驾驶的载客轿车相撞,导致李某及王某车中的3名乘客受伤,两辆车不同程度损坏。经交警部门认定,李某因逃逸负事故全责。为索要赔偿,王某将李某及保险公司诉至双辽市人民法院。

2025年2月,法官在审理王某与李某及某保险公司机动车交通事故责任 纠纷一案诉讼过程中,王某为获取更高赔偿,向法院提交某汽车修理中心出具 的1.9万元修车发票及修车时长单据,由于李某对王某出示的证据提出了合理怀疑,经承办法官实地调查核实,涉事汽车修理中心负责人明确表示:该事故车辆并非在该中心维修,发票系应他人要求开具,对案件具体情况并不知情。面对法院出示的调查结果,王某承认对证据造假。

王某作为完全民事行为能力人,明知所持两份证据系虚开伪造,仍将其作为重要诉讼依据提交法庭,其行为已违反《中华人民共和国民事诉讼法》相关规定,综合考虑违法情节及后果,决定对王某处以2000元罚款的处罚。

在作出处罚后,承办法官并未止步

于惩戒,以情理法为纽带,架起了双方和解的桥梁。法官指着王某提交的发票严肃道:"你知道这张发票背后藏着多大风险吗? 伪造证据情节严重是会坐牢的。你这是堵死了自己寻求公正的路啊,今天罚你2000元是法律给的改过机会,如若再有此类情况发生,那白纸黑字的法律条文可不会手下留情。""李某,你气不过王某造假可以理解,但咱们得把两本账分开算,他造假自有法律惩戒,但你的赔偿责任却不会因此消失,况且现在车处于保全状态,拖延解决只会扩大损失。这不仅仅是对王某的责任,也是对你自己合法权益的及时救济。"

几天后,王某主动来电:"法官,你跟我说的话我都记住了,后来我跟李某谈了一下,他给我1.5万,您给我们做个见证呗,给完钱我就撤诉。"在法官的见证下,李某向王某当场给付1.5万元赔偿款,双方达成和解,王某向法院申请撤回对李某及保险公司的起诉,同时申请解除对李某轿车的诉讼保全。

相关法官表示,法槌之下有雷霆亦有春风,这正是司法的力量与温度。在此提醒广大诉讼参与人,诉讼活动必须遵循诚实信用原则,任何妄图通过伪造证据、虚构事实牟取非法利益的行为,不仅会被揭穿,面临经济处罚,情节严重的还将被追究刑事责任。

化解土地纠纷 守护特殊群体权益

本报讯(全媒体记者 李雪 通讯 员 赵研)近日,铁东区人民法院成功调

解一起涉农村土地纠纷案件。 原告李某某是父母独女,2011年, 遭遇母亲离世的重创,受到刺激,被确 诊为二级精神残疾。2022年,李某某父 辛也与世长辞

亲也与世长辞。 在李某某父亲生前,由于家庭生活的种种需要,他对李某某名下的土地进行了流转,并支付了相应的土地承包费用。但在李某某父亲去世后,李某某父亲的再婚妻子刘某占有了李某某父母遗留的房屋及包括李某某在内的承包 土地。

面对生活的接连变故和权益的严重侵害,李某某在法定监护人的支持与鼓励下将刘某诉至法院,希望法律能够为她主持公道。李某某诉求明确,要求刘某返还房屋、土地,支付土地收益。而刘某则提出,李某某父亲生前流转土地时支付了未到期部分的承包费,要求李某某退回这部分费用。

承办法官秉持"司法为民"的坚定 初心,为了妥善化解矛盾,法官多次组 织调解。在调解过程中,法官展现出专 业的法律素养和温暖的人文关怀。一 方面,以扎实的法律逻辑为依据,向双方清晰阐明各自的权利义务关系:依据《中华人民共和国民法典》继承编的明确规定,李某某作为其父母的唯一继承人,对父母遗留的房屋享有合法继承权;农村土地承包系采取以户为单位家庭成员共有的承包方式,虽然土地承包本身不能继承,但在承包期内,李某某作为与李某某父亲同一农户家庭的成员,依法享有继续承包经营的权利。刘某的强行占有行为,显然已构成对李某某合法权益的严重侵害。

另一方面,法官又以温情为桥梁,

耐心倾听双方诉求,站在情理的角度劝解双方,引导他们设身处地为对方着想。法官向刘某晓之以情、动之以理,讲述李某某在失去双亲后的艰难处境,唤起她的同理心;同时也向李某某及其监护人说明刘某可能存在的顾虑,努力营造和谐的调解氛围。

经过法官不懈努力,法理与情理逐渐实现交融。双方当事人在法官的引导下,终于放下成见,达成调解协议。刘某同意返还房屋、土地及部分收益,李某某也在权衡后,与刘某就土地承包费的退还问题达成了合理的解决方案。